

# 《海南英烈谱(2001—2023)》出版 不能忘却的纪念

■ 陈立超

“我姑婆参加革命很早就牺牲了，我特意多拿了几本新书，打算回去以后给近亲每户一本，让蒙家后人好好了解她的故事。”近日，《海南英烈谱(2001—2023)》新书首发式在海南省史志馆举行，琼海籍烈士蒙汉强的家属蒙激流领到新书后深情地说。

已正式出版的《海南英烈谱(2001—2023)》由中共海南省委党史研究室和海南省退役军人事务厅联合编撰，详细记载了2001年至2023年间正式评定的近40位海南烈士(含琼籍烈士和在海南牺牲的非琼籍烈士)的英雄事迹，并对2000年以前被评定为烈士但未收录入2000年版《海南英烈谱》的人物进行补录。



《海南英烈谱(2001—2023)》封面。

## 抓捕嫌犯

他飞身扑向被引爆的手榴弹

上述近40位海南烈士，主要包括公安干警、部队官兵、消防员、普通群众等几类人。在和平年代，公安干警在打击违法犯罪时冲锋在前，不少干警因此受伤甚至牺牲。儋州籍烈士李觉荣、三亚籍烈士陈华、陵水籍烈士卓其宏是其中的代表。

李觉荣(1969年—2005年)生前系儋州市公安局王五派出所所长。2005年10月29日晚，一直在跟踪追查在逃嫌犯何某天的李觉荣收到信息：何某天出现在儋州木棠镇新河村一诊所里。在局领导的统一部署下，李觉荣带领几位民警和防暴队队员赶到现场，将何某天所在的房屋包围，并冲进屋内实施抓捕。丧心病狂的何某天引爆捆绑在身上的两枚手榴弹。在这危急关头，李觉荣纵身向何某天猛扑过去，随着两声巨响，屋内顿时硝烟弥漫，一片漆黑。李觉荣身着作训服靠在墙边，眼睛睁着，手臂横在胸前，手里紧握手枪，枪口指向前方，在生命的最后时刻，仍保持战斗姿势。在面临生死考验的一刻，他选择勇往直前，把生的希望留给同事。

卓其宏(1964年—2002年)生前为陵水黎族自治县公安局治安拘留所科员。2002年5月15日，为了制止黄某泄、黄某勇两名犯罪分子殴打无辜群众，刚值完夜班在回家途中的他以寡敌众，赤手空拳与两人展开搏斗，身负重伤后不幸牺牲。经警方多年追逃，黄某泄2021年3月29日被抓获归案，并于2023年7月9日被执行死刑，烈士的英灵终得告慰。

## 台风来袭

他为救村民被洪水吞噬

水火无情，各类突发灾害威胁人民群众生命财产安全。在危急时刻，许多干部群众义无反顾投身抢险救灾，他们的事迹同样可歌可泣。文昌籍烈士符传道、昌江籍烈士郭起森、儋州籍烈士林维勇、三亚籍烈士李利腾和陈羲在台风天气期间挺身而出，救助或疏散群众，他们的事迹至今仍在当地流传。

符传道(1988年—2014年)生前系文昌市罗豆农场第三作业区南洋村村民。2014年7月18日，超强台风“威马逊”来袭，由于南洋村靠近海边，海水倒灌进村庄，没多久，水就涨到了成人胸部位置，一场人员大转移就此展开。当时在镇上的符传道得知情况后，借了一辆车，与同村的符芳展、符传民一起回村里转移亲人和其他村民，先后3次一共转移群众16名。第三次从村里返回镇上时，一根电线杆被刮倒横在路上，车过不去，大家被迫下车步行。突然，一阵强风裹雨袭来，13岁的符传友因体力不支跌倒在水中，符传道赶紧把他抱起来。又一阵狂风暴雨扑来，两人被洪水冲到了路边的水田里，符传道用力把符传友推到一根电线杆边，符传友抱紧电线杆，后被人救起。符传道不幸被洪水吞噬。当天，符传道一共转移了16名群众，为救灾献出了宝贵的生命。

台风“威马逊”登陆前夕，昌江黎族自治县总工会的干部郭起森(1963年—2014年)、林维勇(1957年—2014年)、李仁坚进驻包点村——乌烈镇白石村，协助群众加固房屋，转移安置危房户、五保户等。7月18日，风雨大作，发现安置点生活物资不足，他们开车返回县城拉运物资，当晚11时许车行至石碌镇往昌化镇方向26公里处时，汹涌的山洪将他们连人带车卷入路旁的水沟中。郭起森、林维勇不幸牺牲。

## 应急处置

他步行8小时赶赴火场

还有一些琼籍烈士，他们虽然不在海南工作，但在异乡的工作岗位上兢兢业业、表现突出，展现了琼州儿女的良好风貌。琼中籍烈士邱闻良、澄迈籍烈士徐世柏、屯昌籍烈士李辉、陵水籍烈士唐博英都是在外省服役或工作期间，应急处置各类突发事件时英勇牺牲。

邱闻良(1989年—2009年)生前系公安边防44104艇机电兵。2009年9月，在广东深圳的一场反恐演习中，一艘客船的螺旋桨因故障突然停止转动。客船驾驶员将船的挡位挂上了空挡，并叫船员前往船尾检查。船员在船尾检查时，因船体摇摆不慎掉入海中。正在客船尾部隐蔽待命的邱闻良和战友不顾个人安危，跳入海中，合力将船员救上船。船员获救后，邱闻良和战友按计划回到预定位置待命，就在此时，客船发生严重故障，螺旋桨突然高速转动，他们在无依托的情况下，被强大吸力吸入船底，高速转动的螺旋桨将3人击伤，邱闻良受伤后牺牲。

救火英雄唐博英(1993年—2019年)生前任四川省凉山彝族自治州森林消防支队西昌大队三中队二班副班长。2019年3月31日凌晨1点，唐博英接到了木里县森林火灾扑救任务，连夜赶往火场。他和同事克服山高坡陡、沟深林密、缺氧难行等困难，每人负重30余斤，步行了约8个小时后，在海拔3700余米的地方与森林大火展开搏斗。当天下午，明火被扑灭后，消防员在迂回接近山谷中的两个烟点时，又遭遇林火爆燃，唐博英不幸牺牲。

进入21世纪以来，位于南海之滨的海南涌现一批为了祖国和人民献出宝贵生命的英烈。《海南英烈谱(2001—2023)》(以下简称英烈谱)通过真实的记录和细腻的笔触，将这些英烈的事迹生动呈现在广大读者面前。

忠实记录、深情讲述是英烈谱的首要特征。该书全面收录了2001年至2023年间正式评定的琼籍烈士及在海南牺牲的非琼籍烈士，详细记录了这些烈士的姓名、出生年月、牺牲时间、牺牲地点及重要事迹。翻开这本书，你可以看到被精心梳理呈现的烈士故事，感受到他们英勇无畏、舍生取义的崇高情怀，认识到他们在历史长河中发挥的重要作用。

传承为基、教育为魂是英烈谱的核心所在。正如书中表述的那样，英烈的事迹终会化为精神的路标，指引前行的道路。英烈谱不仅是一部记录英烈事迹的史书，更是一部具有重要教育价值和时代意义的精神教材，可为广大读者特别是青少年学习弘扬英烈精神、接受爱国主义教育提供依据和参考。在书中，英烈的家国情怀、光辉事迹、精神境界得到了展现和阐释，我们可以从中汲取营养和力量。

纪念是为了更好地走向明天。英烈谱不只是对英雄的缅怀，更是一座连接过去与未来的桥梁。每一位中华儿女都应铭记英烈的不朽功勋，传承英烈精神，在新时代砥砺前行、勇敢追梦，为中国式现代化建设贡献一份力量！

致敬新世界的海南英烈

■ 陈德恩

本版图片均由中共海南省委党史研究室提供